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LA BRAZDĂ! 

(Al.) Eră-şi s'au deschis porţile 
institutelor n6stre de învăţământ, să 
adăpostescă la sinul lor de mamă ti
nerele odrasle ale neamului. Zidurile 
vechi se umplu de sgomot şi de viaţă 
— încă un an şi se împlinesce un 
veac şi jumătate, de când zidurile în
vechite resfrîng acela-şî sgomot tineresc, 
aceea-şi neîntreruptă tendinţă spre lu
mină . . . 

Ved defilând înaintea ochilor mei 
sufletesc! generaţie de generaţie pe 
toţi cari s'au împărtăşit de lumina şi 
căldura, ce părinţii noştri au împrumu
tat-o acestor ziduri fără viaţă; îi ved 
ridicându-8e ori sucombând în viaţă. 
Şi zidurile rămân în urmă; ele nu îi 
urmăresc de cât ca o amintire înde
părtată. Lumina şi căldura lor nu 
îi mai impresdră, când ele au să şi-o 
reverse asupra altora şi eră-şî a 
altora. 

Ved dascăli bătrâni, propovăduind 
cuvîntul deşteptării, pe vremuri când 
ceaţă întunecosă acoperea drumul pro
păşirii; ii văd entusiaştî şi conseii de 
munca grea ce o sevârşesc. Ochii lor 
stinşi se aprind de o flacără supra-
pămînteană: d i n c o l o de greutăţile în
ceputului, cu cari se luptau, ei văd 
viitorul fericit al unui neam obidit de 
veacuri. 

îî văd trecend din viaţă, tăcuţi şi 
fericiţi în sufletul lor, că opera înce
pută de dînşiî va ajunge odată la is-
bândă. Şi paginile istoriei nu li-a 
eternisat numele, nici nu li-s'au ridicat 
monumente de bronz — şi urgia vremii 
a şters deja de mult de pe crucile lor 
pe „aici odihnesce în Domnul" . . . . 

Văd băieţi alergând neastîmpăraţi 
prin corid6re, aud glasul lor limpede 

şi vesel . . . ei cresc vădend cu ochii 
. . . îi văd bărbaţi, ridicându-se adese 
de-asupra dascălilor de odată. Naţiunea 
privesce cu dragoste şi mândrie la ei 
— şi din admiraţia acesta generală, 
abia mai rămâne une ori câte un mic 
memento la adresa vechilor ziduri, atât 
de iubite într'o vreme. 

Paserilor li-se dau aripi sâ sbore. 
Şi puii golaşei încep a ciripi veseli 
când sbdră în lume, fără să mai pri-
vescă înapoi spre cuib. 

Sburaţî, puişori, sburaţi! 

E de ajuns dacă din atâtea zeci 
de miî, este u n u l măcar, care în apo
geul măririi lui îşi aduce amintite cu 
dragoste de cuib, şi lasă cu limbă de 
morte condeiul lui de aur „acelui 
gimnas, unde a învăţat românesce şi 
a fi român" . . . . 

Frecuenţa şcolarilor de acum în
trece mult frecuenţa anilor anteriori; 
Bine aţi venit, dragi băieţi, bine aţi 
venit! 

Alăturea de bucuria nostră cu în
ceputul anului şcolar publicul românesc 
se pregătesce de alte serbări cultu
rale. Era de prisos să adaugem epi
tetul „culturale", când sciut este, că 
nu ne este dat a ne îndeletnici cu 
serbări de altă natură. E vorbă de 
adunarea fondului de teatru din Bis
triţa, şi de cea a Asociaţiunii, de la 
Oraviţa. 

Adunările acestor două înalte insti-
tuţiuni culturale au luat, ales în timpul 
din urmă, un avînt aşa de îmbucurător, 
în cât nu este Român cărturar, să nu 
urmărescă, cu cel mai viu interes 
întreg decursul lor. 

E un teren senin şi binefăcător, 
unde nu ne decimeză micile interese şi 
miseriî zilnice, u n d e t o ţ i s î n t e m 
u n a , căci ori cât de neîncrezători şi de 

desbinaţi am li pe alte terene, singur 
cel cultural ne unesce şi ne înalţă 
pe toţi. 

Adunarea fondului de teatru va 
avea să desbată chestiuni de mare ac
tualitate, fiind vorbă de întrebuinţarea 
unui anumit capital spre scopuri de 
artă teatrală. Generaţia nostră mai 
veche, care a pornit acesta frumosă 
mişcare, va avea fericirea de a vedea 
măcar conturele frumosului vis al tine-
reţelor ei. 

Cât pentru „Asociaţiune", e su
perfluu să mai insistăm asupra avîntuluî, 
la care ne aşteptăm cu toţii în urma 
înfiinţării şi intrării în practică a 
„secţiunilor". 

Vom fi martori la discuţii intere
sante, vom vedea făcendu-se (ceea ce 
de altcum nu am prea avut fericirea 
de a vedea) literatură şi sciinţă ro-
mânescă. 

Demisia frim-secretaruluî, asupra 
căreia comitetul central nu şi-a spus 
încă cuvîntul din urmă, încă este un 
punct de forţă al Adunării. Spunea 
d-sa' în motivarea dimisieî, că „s'a 
convins că speranţele d-sale de a 
putea contribui la înaintarea Asocia
ţiunii nu s'au realisat." Convicţia 
acăsta, care pote, în afară de dl prim-
secretar o mai au şi alţii, va fi motiv 
de seriosă discuţie la adunarea gene
rală, cu atât mai vîrtos, că nu ne 
lipsesc forţele, cari p o t sâ contribue 
la înaintarea Asociaţiunii, p6te în 
măsură mai însemnată, ca până 
acum. 

Salutăm cu dragoste cele ddue 
adunări, urându-le isbândă şi succes 
in marea şi dificila operă a culturii 
naţionale! 

DE Uţ cuprinde diferite vederi din Biaş de o frumseţâ admi 
rabilâ, şi esecutate artistic. Costă numai 1 oor. 
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La cestiunea emigrărilor din Ungaria 
publică „Germania" îu numărul săfi prim 
din 23 August următorea informaţiune: 

în şirul congreselor, cari se obiclnuesc 
a se ţine în Ungaria în fiesce care au vara, în 
anul acesta a Intrat un fel nou, — congresul 
în coutra emigrărilor. în intervalurî de tot 
scurte s'afi ţinut congrese de felul acesta în 
partea apusană. cea de meză nopte şi cea 
de meză zi a ţării, şi aşa se pare, că con
gresul în contra emigrărilor, carele s'a ţinut 
de unâzi în Timişora. a întrecut în chip 
însempat pe cel doi înaintaşi al săi din 
Vesprim şi Mişeolţ atât în privinţa parti
cipării cât şi în cea a bogăţiei programului. 
Ferbinţela de a ţine congrese, carea a pro
vocat-o în anul acesta emigrarea din Un
garia, arată a bună samă, că în general 
se 8 imţesce lipsa, ca cestiunea emigrărilor 
să dobtndescă o deslegare şi în Ungaria. 
Pentru Ungaria era vorbă mal ales despre 
cunoscerea căuşelor, cari au produs şi îna-
inteză încă şi acum neîncetat crescerea re
pede a emigrării. Cn tote că in lucrul 
acesta n'afi putut, să se desconsidere de tot 
raporturile locale, totuşi s'a constatat destul 
de curând, că precumpănitore, ba chiar ho-
tărîtore întru depărtarea cea nespus de mare 
a poporaţiunii în alte teri şi mai ales în 
America de Nord şi de Sud sînt căuşele 
cele de caracter general. 

Cu tote că pămîntul Ungariei preste 
tot nu este aşa de reu, şi producţia de bu
cate întrece în multe privinţe ţinuturi estinse 
de ale altor teri, ţăranul însu-şî totuşi se 
află în o asuprire forte mare. Nu numai 
că econmia de latifundii s'a înmulţit în de
ceniile din urmă prin cumpărările făcute 
de marii capitalişti din Ungaria şi din Au
stria, ci nici datoriile, cari apasă micile 
proprietăţi de pâmînt încă din anii ceî răî 

din urmă, încă nu lasă pe ţăran, să se bu
cure de viaţă. Durere. împrumutatorii pro
fesionişti de bani se folosesc prea adese ori 
de situaţia cea rea a ţăranului şi-I anticipă 
atâta, până când ajunge în o stare critică, 
şi apoi ÎI cuprind sermannlul casa şi curtea. 
Abusul acestei nimiciri de proprietăţi a 
produs îu Ungaria rele grozav de mari, 
fără ca statul sâ se fie vădut necesitat, să 
purcedă împotriva acestei gangrene pe cale 
legislativă. Doră cei ce deprind meseria 
acesta „onorabilă", sînt în mare parte par-
tisanil partidului guvernamental şi membrii 
ţegului liberalismului magiar. Mii şi mii de 
ţărani au fost nevoiţi pe calea acesta, să-şl 
părăsescă gliea şi să se mute In străinătate. 
Mulţi ţărani trăesc mal bucuroşi mal de 
parte în miseria cea mal mare, cât să artte 
patriei dosul, şi în acest chip sînt numai 
„ţărani" din graţia Jidovului, carele îl stórce 
cu desevârşire. căruia înse le caută să-I fie 
încă recunoscători, pentru că ie permite, să 
trăescă pe proprietatea sa de odiuioră. 
Dacă ar îndrăzni, să se apere măcar şi 
numai odată împotriva cnuteî aspre şi grele, 
atunci usurariul l-ar arunca far de milă 
în miBerie. îu tre raporturi de felul acesta 
mulţi ţărani sînt mal rău situaţi de cât zi-
lerii. Durere, că acesta este signatura unei 
mari părţi a ţărănimii din Ungaria. La toe 
acestea se mai adauge povóra de contri
buiţii cea mare. carea s'a pus chiar pe pâ
mînt şi în anii din urmă a mai primit 
încă o crescere considerabilă. 

Ceea ce împinge deci pe suditul ungar 
spre emigrare, pe cum uşor se pricepe, este 
imposibilitatea esistenţei lui economice în 
urma apăsării lui din partea statului şi din 
a societăţii şi în urma faptului necontestabil, 
că pseudoliberalismul unguresc din timpul 
modern a avut de urmare decăderea senti
mentului patriotic. Tote amănuntele, cari 

în congresele de până acum în contra emi
grărilor s'afi zugrăvit ca cansa a emigrării 
şi aă provocat nn întreg val de proiecte de 
resoluţii. pot, sâ se misce numai în cadrul 
de mal la deal. A bună samă n'a fost lucru 
greu. ca sâ se constate relele amintite mal 
la deal. cu tote câ nnele din propriile cause 
locale ale emigrărilor nu s'afi pertractat în 
congrese cu francheţa de lipsă, dara totuşi 
destul, pentru ca ele să formeze basâ pentru 
purcedere ulteriora. Dară acesta însă-şi 
pare a se face forte nenoroeosâ. Dacă se 
au în vedere, cele ce s'afi audit până acum 
în privinţa acesta în congresele ţinute în 
Ungaria în contra emigrărilor, se pare că 
omenii tft Ungaria nutresc credinţa aceea 
deşertă, că emigrarea va pute, să se" com
bată cu măsuri de represalii unilaterale. 
De aceea se pretinde o lege anume în 
contra emigrărilor, eră până la aducerea 
ei se continuă aplicarea de mijlóce parte 
pedante, parte de acelea, cari vatemă in 
chip vădit dreptul migrării libere, pe cum 
sînt mărirea taxelor de pasaporturi. urmă
rirea prin oficiile administrative a agenţilor 
provocatori la emigrare, confiscarea tuturor 
călindarelor şi foilor acelora poporale, cari 
publică anunţuri de emigrare, desfacerea 
spediţiilor poştale suspecte spre a confisca 
tipăriturile ori biletele de nae şcl. referi-
tóre la cei ce emigreză. 

Cel ce crede, câ cu ast fel de mijlóce 
un emigrant va puté. să se abată de la 
gândul său de a întorce patriei dosul, acela 
simplaminte n'are nici o idee despre o re
gulare salutara a emigrării. în aplicarea 
de mijlóce de felul acesta îşi arată adevă
rata sa faţă numai liberalismul unguresc al 
societăţii inficiate de ideile statului ca sbir. 
Până când în lucrul acesta nu se vede nici 
o urmă a spiritului de caritate, pânâ atunci 
emigrarea va lua în Ungaria dimensiuni 

FEUILLETON. 

M E D A L I A . 
(Istoridră soldatésca de Edmondo de Amicin). 

„Şi în continuu trebue óre să văd acesta 
faţă morósa şi acesta privire cordişă?" îşi 
zice în sine un căpitan, carele tocmai î-şi 
inspecţiona compania. „Şi óre pentru ce? 
Ce adecă l-am făcut eù?" 

Ii sta adecă în gând un soldat, un 
Abruzzian, carele la inspecţiune se uita-se 
furios la dînsnl. 

Sînt unele naturi închise, sumeţe, sel-
batice, cari îu ori ce zimbet bănuiesc o 
batjocură, îu ori ce cuvînt o ofenză, în ori 
ce persóna un duşman. în fond atari ca
ractere sînt de comun bune la inimă şi ca
pabile de afecţiune căidurosă, dar lumea ie 
considera de réutàclóse şi ele şi apar ast 
fel. Neîncrederea înăscntă le face reservate, 
înclinaţiune spontană ele nu cunosc, ele 
de bună voie nu te întîmpină cu iubire: 
observând înse, că afi inspirat cuiva simpatie 
atunci o respund acesta cu atât mai mare 
devotament, cu cât acesta mal puţin îl arată 
altora peste tot. 

Dacă înse de altă parte se capriţieză 
în nră şi antipatia aşa fără rost, atunci sînt 
Incredibil de cerbicoşl şi încăpăţînaţi, deşi 
aievea de loc nu urăsc de la inimă, ci numai 
cred a o face acesta. Cu o stringere de 
mână la timp potvit sau cu o zimbire ami-
cabilă, mal tot de una îţi succede a le în

vinge anpitatia carea ei înşîşl o ţineau ran-
core invincibilă şi de ură eternă. ! 

Un ast fel de caracter are şi acel 
Abruzzian. carele se uitase cu ochii cordişi 
la căpitanul său. 

Chiar în ziua cea de âutâifi. când 
venise la regiment, împreună cu alţi recruţi, 
toţi încă în vesmintele lor de ţărani şi me
seriaşi, şi Intrase la companie, se uitase 
căpitanul la dînsul cu un fel de curiositate 
şi şopti locotenentului la ureche: „Uite colo 
faţa aceea antipolitiană." Aceste cuvinte 
le zise şi ore cum zimbind şi soltatul nostru 
observă acest zimbet. 

Apoi, dus fiiind în magazinul de ves
minte, el luă pe sine uniforma, care i-se j 
puse în mână, căpitanul trecând pe acolo j 
şi zărindu-1, cum sta ca vîrît într'un sac cu 
mânecile spânzurând mult peste mâni şi 
cu uniforma până la genunchi nu se putu 
stăpâni să nu rida şi îi zise. „Tu pare, 
ce escl o adevărată ciuhă." Soldatul aruncă 
înse superiorului seu din ochii întunecaţi o 
privire ca o adevărată lovitură de piatră. 
Altă dată, când învăţau recruţii pe locul de 
eserciţifi, mersul în paşi, eşind fie care se
parat din rînd şi trebuind sâ mergâ ca 
marionetele eu pieiore ţapene şi întinse în 
sunetul dobei mai multă cale. venind rîndul 
la dînsul se genă şi ruşina aşa de tare, 
cât nu putu face nici doi paşi, fără de a 
scobâlţi şi a se clătina şi se purtu aşa de 
comic şi de silit, cât cameradil rîdeafi de el. 
Atunci căpitanul venind la dînsul îl înfruntă, 
er el făcu lucrul şi mal răii ca mal nainte, 
până când căpitanul vedând, câ tote cuvin
tele sale sînt zadarnice să depărta zicându-I: 
„Tu esci cel mal răii soldat din companie." 
în apropiere imediată stau şi se uitaţi nisce 

servitore cu copiii, cari isbuenirâ în 
hohot, er el roşu ca racul se întorse în 
rîndul seu. crâşnind în dinţi, ca uu .câue 
turbat. 

Aşa se puse pe încetul în sufletul său 
convingerea, că căpitanul seu nu-1 pote su
feri, că din răutate îl înfruntă şi câ umblă 
cu scopul infam de a-1 face ridicul, ca aşa 
să-1 aducă in furie şi să-1 prăpâdescâ. Dar 
cu acesta ei era in deplină rătăcire. Căpi
tanul era om uman, fără nici o rancore, nici 
faţă de el, nici faţă de alţii, ei voia binele 
soldaţilor săi, era încapabil de ori ce sîmţ 
de antipatie orbâ şi nedreptâ şi urgisia din 
inimă pe cum ori ce persecuţie premeditată 
cât şi transgresiuni arbitrarie. Numai cât 
el nu pricipea, cum se cade caracterul acestui 
soldat. Vedindu-l atât de inoros şi furios îl 
ţine de o natură încăpăţînată, nedresabilâ 
şi gata spre revoltă. în faptă înse el era 
smerit, dar numai prin vorbe bune şi 
pretinose; ameninţările şi arestul îl făceaţi 
tot mai reu. 

într'una din zile. sta soldatul nostru la 
colţul unei strade de vorbă cu o fată şi nu 
observă pe căpitanul trecând pe lâugă el. 
Acesta în credinţa, câ soldatul anume din 
din rea intenţiune nu l'a salutat? se întorse 
la el şi în presenţa fetei şi a altor mulţi 
omeni din jur îl apostrofă aspru. Apostro-
fatul se depărta îndată după superiorul său 
şi mal mult nu se ivi la acel loc, dar ve
ninul săfi contra căpitanului cresce de o 
mie de ori. el se prefăcu în ură, carea 
rodea în continua la inima sa. nelâsându-i 
nici un moment liniştit şi amărându-i viaţa. 
Şi cu totâ sîla, ce-şl da, nu-i succedea 
a şi-1 ascunde acest simţ tot de una. Când 
căpitanul mustra pe alt soldat, abruzzianul 
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tot mal mari In tocmai ca şi negoţnl cn 
fete, cari tn ţara acesta a luat dimensiuni, 
ce pun pe om pe gânduri. Pe terenul acesta 
omenii in Ungaria cred, că în sfârşit încă 
are să se facă ore ce, dară par a nu se 
pute hotărî, să prindă taurul de corne. Este 
dovedit, că negoţul cu fete în Ungaria îl 
deprind în chip aprope esclusiv Jidovii, şi 
faţă cu ei mai de aprope guvernele liberale 
se apucă de lucru cu mănuşi de catifea. 
Inse chiar şi dacă s'ar întîmpla, ca ministrul 
president Szell sub înrîurinţa ecoului şi a 
devisel lui celei vestite „Drept, lege, drep
tate" sâ purcedâ în chip mai energic îm
potriva neguţătorilor de fete, chiar şi atunci 
nn se va ajunge la nici un resultat, ori se 
va ajunge cel mult la un resultat de jumă
tate, până când statul şi societatea nu-şi 
vor da manile spre o activitate, carea să 
se îndrepte într'acolo, ca prin spiritul ei de 
caritate să Insufle morală şi patriotism ini
milor nefericiţilor acelora, din cari îşi caută 
neguţătorii de fete jertfele sale. 

Congresul secuiesc. — Mare sfară în 
ţara întreagă pentru congresul secuiesc, în
trunit zilele acestea la băile de la Tuşnad. 
Scopul congresului e aflarea mijldcelor, prin 
cari s'ar pute mal uşor ferici naţia seculeseă, 
ce e pe cale de a se prăpădi. S'au con
stituit fel de fel de secţiuni, cari s'au în
trecut unele pe altele în iscodirea planurilor: 
asile de copii, şcole de cădeţi, şcole pentru 
promovarea industriei de piatră, colonii prin 
ţară. împedecarea emigrării în România şi 
America etc. Special emigrarea asta în Ro
mânia le-a dat mult de lucru congresiştilor. 
Ca multă indignare s'a vorbit de romanisarea 
bruscă a celor trecuţi din colo. de inter
zicerea cărţilor magiare de propunerea în 
limba română şi alte multe acuse. cari nu 

credeau să fie adeverate. Dar chiar şi de 
ar fi, numai magiarii noştri de aici n'au 
cnvînt sâ se plângă. 

Bage numai bine de samă ce fac el 
cn noi aicL Cu noi, cari ne clădim şi sus
ţinem şeolele din banii noştri şi cari sîntem 
locuitorii băştinaşi în acesta patrie. Totâ 
seria de acuse, ce se aduce României, şi 
contra căreia se învocă acum întrevenirea 
pe cale diplomatică, tote acestea se fac în 
mesura cu mult mai mare faţă de noi. 

In tămbălăul de la Tuşnad. cercul vi-
ţios se învîrtea, ca tot de a una în jurul 
ajutorului pe care gHvernul e obligat să-l 
dele pentru salvarea bieţilor secul. 

Ajutore lor? dar nóué nici odată nu 
ni se deschide ivsteria ţării, de cât cu preţul 
sângelui? Aievea de multă grije sîntem noi 
împărtăşiţi! 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Cercurile hotărî-

tóre se ocupă tot mai mult cu idea, 
de a înfiinţa pentru Ungaria un mi
nister nou, anume cel al căilor ferate. 
Resortul acesta era până acum contopit 
în ministeriul de comerciü. Separarea 
s'ar face din motivul multelor agende 
ce recere administraţia căilor ferate. 
Deja se şi vorbesce de titularul, că
ruia i-s'ar oferi acest portfoliü noü. 

Italia. Se credea, că Italia e 
contrară alianţei triple, deşi nu de 
mult s'a prelungit contractul. Şi asta 
se basa mai ales pe recea!a dovedită 
faţă de Austria, când cu visita făcută 
la Petersburg. Acum de curând, Victor 
Emanuel a cercetat pe împeratul Wil-
helm la Berlin. Se înţelege că s'au 

dat serbări peste serbări. Cu prilejul 
prânzului de gală, regele Italiei a fost 
salutat de împërat intre altele, ca fidelul 
aliat al seu şi al preainaltului amic 
Francise Iosif I. cari împreună compun 
alianţa, ce de 16 ani susţine pacea 
Europei. 

Franţa. Punem scirea la acest 
loc, că e de importanţă. ^Autorité" 
un ziar important din Paris, a cărui 
proprietar e Cassagnac un politician 
însemnat, a deschis colectă, spre a se 
cumpëra sabie de onôre loc. col. Saint-
Rémy, care n'a voit să se supună ge
neralului sëù, când cu închiderea şco-
lelor conduse de congregaţiunile reli-
giôse. Şi-a făcut mult rëû dl ministru 
al Franţei în acesta afacere, căci a 
sculat poporul contra sa. 

Corespondinţe. 
SFINŢIRE DE BISERICĂ. 

Mureş-Oşorheiu, la 25 Aug. 1902. 

Românu 'n timp de resuflare 
Cu al sëft paloş vitejesc 
Clădea mult trainice altare 
Sub scutul Domnului ceresc; 
Ca să privescă lumi şi sôre, 
Cum neamul sëù şi-a lui clădiri 
In veci rëmâii neperitôre 
Printre ale lumiî sguduirl. 

V a s i l e A l e x a n d r i . 
(In oda „sfinţirii curţii de Argeş".) 

Dumineca îu 20 Iuliu n. a fost sfin
ţirea bisericii române gr.-catolice din co
muna C h e b e l e a - S t . - I 6 n a . 

Ch,-St.-I6na se află în comitatul Mureş-
Turda. nu de parte de Mureş-Oşorheiu. 
Pămîutul e bun, locuitorii în maioritate 

tuşea semnificativ şi da din picidre, întor-
cându-şe atunci căpitanul ciudos câtiâ 
el, ridică iute capul în sus şi se uită 
la nori. Când pe drum vre un gregariu, 
gata spre serviţiu, întinde căpitanului, do
ritor de o înghiţitură reeorosă, plosca sa, el 
zimbia în batjocură şi ş>ptia la urechea 
cameradulul afabil: „gogomane!" (prostule!). 
De îl înfrunta superiorul pe el însul. se făcea 
surd, înholbând ochii ca un smintit şi clâ-
tinându-şi capul şi în coce şi încolo, saă cn 
ochii pe jumătate închişi îl arunca o privire 
veninosâ strîmbând din gură cu buza de-
desupt dăbâlăzată. Şi tjt de una apărea 
supărat şi moros. 

Intr'o sară, pe locul de eserciţiu la 
deprinderea în arme şi observă, că făcu ma
jorul cu voce înaltă o împutare căpitanului. 
Acesta repede îşi aruncă privirea la soldaţi 
numitul soldat ridea. Atunci căpitanul în 
manie orbâ, strigă: „canalie!" şi sărindu-I 
înainte îi arătă pumnul îu faţă. Gregoriul în-
gălbini şi întorcâudu-se câtrâ vecinul seă, 
zise liniştit: „Mai curând ori mal târzia* — 
mai adăugând alte câteva cuvinte — „saă 
dacă nu eă nu. mai vrei să fiu Abruzzian." 
Abia reîntors in casarmă şi la patul său. îşi 
aruncă vesmintele de părete. Tocmai atunci 
întră pe neaşteptate căpitanul, vedu iritarea 
soldatului şi strrgâ: Sergent, du-1 pe acesta la 
areat!" — şi dispărură. Soldatul muşca acum 
cu dinţii lenedeele de pat şi se lovea cu pumnii 
peste cap. Trei sau patru consoţi se aruncară 
asupra lui. îl ţineau şi ÎI strigaţi: „Cei cu 
tine, ce faci. sau doră escl nebun?" Atunci 
el, căpătând eră şl stăpânire asupra-şî, zise 
încet cu zi ni bi re întunecată: „Da . . . . 
înebunesc . . . şi într'o zi aveţi să vedeţi, 
ce curaj au nebunii, să facă în nebunia lor." 

Partea cea mai îngustă a valei Tronto 
oferesce o privelisce tristă, posomorită. Cul
mile de munţi se ridică de amândouă părţile 
cu înălţime puternică şi întreruptă de stânci, 
crepăturl, prăpăstii afunde şi întunecose îşi 
alaptă cosiele sale mai până la ţărniurui 
rîului. între apă şi pâretele de stâncă te
renul e acoperit de petriş. petri şi ruinaturi 
mari de stânci, prăvălite când-va din ?us 
din culme pe când costişul formezâ un la
birint sălbatic pe prăpăstii, abisuri, tufişuri 
dese, stânci precipitate fără nici o cărare. 
Deasupra peste culme şerpuesce o cale În
gustă cu multe învîrtituri şi se pierde între 
petri şi tufiş; ici colea se ivesce câte o 
colibă, ascunsă intre stânci, apoi şi câte o 
pagişte verde; altmintrea în totă regiunea 
domnesce natura în totă virginitatea sa sel-
batică. aspră. 

Era o zi ploiosă de t6mnâ. O patrolă 
de puţini soldaţi călătorea prin acesta vale 
a Trantuluî unul după altul, acum suind, 
acum seoborînd. după cum se ridica şi pleca 
terenul, buricându-se cu osteneiâ peste pe-
trile cele mari. care închideau cărarea, fă
cută pe încetul în mulţi ani de piciorele 
călătorilor. 

Un soidat mergea înainte cam cu patru
zeci de paşi, urmând unul după altul cel alalţl 
soldaţi în aseranea depărtare. Ei mergeau 
în tăcere şi încet, cu capul plecat şi cu 
puşca subsuoră. 

De odată au<|t soldatul cel dinainte 
zgomot tare de paşi grăbiţi, zări ivindu-se 
de asupra unei stânci trei capete, trei ţevi 
de puşcă strălucesc, o întreită fulgerătură, 
chipiul din cap îi sboră şi două glonte le 
aude şuerându-I în drepta şi în stânga pe 
lângă urechi. în acelaşi moment trei bri-
ganţl se aruncă asupra lui. El dădu foc: 

unul strigând cade la pâmînt. Sare la al 
doilea, cu o puternică lovitură a puşcii 
îi abate carabina şi înfige baioneta afund 
în corp. retrăgându-o momentan erăşl 
înapoi. Dar al treilea de la spate, înainte 
de ase pote întorce, îi prinde cu o mână şi 
cu cea alaltă ridică sus în aer un pumnal 
spre a-1 lovi. Soldatul lasă arma. prinde 
cu stânga mâna armată a' brigantulul 
cu drepta îl sugrumă de grumazi, îl în-
colăcesce ca un şerpe şi îi sfirticâ 
urechea cu o muşcătură furiosă. Un strigăt 
cumplit de durere isbucnesce din pieptul 
brigantulul şi o luptă desperată se încinge. 
Fie care nisuesce a arunca la pămînt pe 
duşman, un paş greşit şi totul e perdut, 
petrile lovite de paşii violenţi se restogolesc 
în fugă înfricoşată; luptătorii se prind şi se 
desfac şi er se apucă unul de altul din nou 
cu o iuţialâ, ce nu o pota urmări ochiul; 
se lovesc cu pumnii, se sfîrtică cu muşcături, 
îşi vîrâ cotele şi genunchii în peptul şi 
pântecele contrarului, resuflând greu, gâfăind 
şi crâşnind de furie. Ochii le sînt aprinşi 
şi grozav de deschişi, buzele spumegă şi 
sângeră şi în contragere convulsivă arată 
dinţi rânjitori; cele două feţe nu mai au. 
fisionomie onienescâ. Dar soldatul tot mai 
ţine încă cu mână de fer pumnul înarmat cu 
pumnalul duşmănesc. . . . De odată cade 
brigantul. lovindu-se de pâmînt: soldatul 
momentan pe el. îl apucă cu amîndouă ma
nile de grumazi, îşi acopere partea stîgnă cu 
genuchiul încovoiat şi pe când cel de desupt 
cu o tăetură afundă ii rânesce braţul stnâg, 
el cu deplină şi încordată putere îl ridică 
capul în sus şi cu totă greutatea corpului 
seu îl trântesee de o petră, apoi Iute, 
folosindus-e de ameţala duşmanului, cau-
sată prin trântire, îi strînge ca amîn-
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sînt români şi constituesc biserica gr.-cat. 
în nnmèr de 33 familii.*' Dintre aceştia 
maioritatea absolută sînt servitori pe la 
marii proprietari unguri, alţii sînt zi Ieri şi 
abia o mică parte, vre-o 20—25 aù case 
proprii; ér vre-o 15—18 aü şi moşii. 

Aşa dară Românii din acesta comună 
stau rèù. Cu tòte acestea el nu se lasă; 
se silesc spre tot ce e bun şi frumos. 

Aveaü o biserică de lemn scunda şi 
forte micuţă, care s'a edificat la anul 1743 
de familia nobilă „Şandor" din B.-Mădăraş, 
Iobagilor sèi, cari in timpul acela erafi 
cam 9—10. Biserica ia început era neunită 
şi numai prin 1824 a fost conversă la reli-
giunea gr.-catolică. 

Din datele indicate mal sus, să pote 
constata, cum-că biserica de mult nu mai 
era corespundjítóre timpului, şi poporul 
întreg, sub conducerea actualului paroch 
On. Vasilifi Tătar, cu diferite ocasiuni tractau 
lucrul acesta de mare momentuoeitate pentru 
comuna lor. 

între acestea înse protopretorele cer-
cual, într'o scriptâ a sa, notifică curatoratnlui 
că de aici în colo, să nu se mai ţină ser
viciu divin în acesta biserică, care în tot 
momentul era gata să se ruineze. 

De aici înainte s'a început adevărata 
muncă pentru parochienl. Şi-au adus aminte 
de cuvintele lui Christos: „Eu sînt viţa voi 
mlădiţa, dacă mlădiţâ nu remane în viţă. 
nu aduce fruct, aşa şi voi. de nu veţi ră
mânea întru mine," — şi afi făcut multe 
rugăminţi în multe părţi, în decurs de trei 
ani, până când li-a fost dat să vad> şi 
acesta mărire a lui Dumnezeu. 

Vechea dorinţă a drept-eredincioşilor 
creştini din Ch.-St.-Ióna, pe cum şi a zelo
sului preot actual s'a îndeplinit, spre lauda 
lor şi mărirea lui Dumnezeii, în 20 Iuliu 
n. a. c. 

două manile pulsul de la mâna înarmată; 
degetele cuprinse de durere se desfac, şi 
soldatul cât ce apucă în mână cuţitul ho
ţului, străpunge cu acela gâtlegiul duşma-
mulul. Ferul rece şi ascuţit străbate afund, 
un torent de sânge isbugnesce clocotind din 
gâtlegiul deschis, mestecat cu o horcăire 
înăduşită, în care îşi dede viaţa. 

„Bravo! bravo!" strigă cel alaltl soldaţi 
a patrolei, cari plini de spaimă se apro
piara şi se grămădiră în jurul lui imbulzîndu-1 
cu întrebări, pe când el mut, gâfâind, 
galbin ca mórtea, cu ochii înţepeniţi se uita 
cînd la hoţul mort, când la cuţitul, ce-1 mai 
ţinea încă în mână. 

Patrola în acelaşi timp a fos atacată 
de o cotă de briganţl, cari după o singură 
descărcare de puşcă o luase la fugă, fiind 
urmăriţi de soldaţii atacaţi. 

Soldatul rănit se însănătoşâ după pu
ţine zile. Vedjndu-l căpitanul la inspecţiune 
i-se uită drept în ochi şi îl zise: „Bravo!" 
îndată apoi îl şopti un camerad la ureche: 
„Şi tu mal crecji, că căpitanul nu te pote 
suferi? că doră ţi-a zis: „Bravo!" — „Că a 
trebuit," respunse el cu o clătinare din cap 
ironică. 

(Va urma.) 

— H h i H * — 

Present ia acest act măreţ, îmi rîdea 
inima de bucurie, vétjènd mulţime de ţ onor 
adunat; români, uniţi şi neuniţi; unguri ca
tolici şi reformaţi, din ioc şi tòte satele 
din jur. 

Aşteptam, ca o peana mai maèstra ca 
a mea, să descrie decursul acestei sfinţiri, 
de óre ce nu s'a găsit, ţin să o fac efi, 
deşi cam târziu. 

La întrare în sat. numai de cât în 
stìnga, la pólele unui deluşor, ochiul zâresce 
o biserică frumosâ şi mare cu un turn 
destui de elegant. 

îutrarea în casa Domnului era aco
perită de iarbă şi presărată de flori. Mai 
multe porţi triumfale dădeau comunei o în-
făţoşare sèrbàtoréscà în acesta zi de mare 
însemnătate. Cu lacrimi în ochi asista po
porul la actul sfinţirii. Erafi de faţă pro
topopul tractual, preotul Iuliu Laslo şi pa-
rochul din ioc. 

După ceremonia sfinţirii a urmat pa
rastas pentru repausaţîl preoţi: Ioan Tătar 
şi Mihail Tătar, ór la urmă a venit cuvintul 
oeasional, rostit de protopopul tractulul. 
Mulţume8ce -lui Dumnezeu pentru că s'afi 
putut ajunge şi acesta zi, când poporul gr. 
cat. din St.-Ióna, potè să se róge Părintelui 
de sus într'un nofi şi frutnos locaş. Mulţu-
me8ce Escel. Sale înalt Preasfinţitului Domn 
Dr. Victor Mihâiyi de Ansa, Mitropolitului 
nostru, care a ajutat şi din a sa parte la aco
perirea cheltuielilor zidirii. 

Ureză săuătate şi viaţă îndelungata 
Maiestăţii Sale, bunului nostru împărat şi 
Rege, care de asemenea a contribuit cu 
200 coróne. 

Continuând, a cetit numele contribuen-
ţilor din tòta ţara, pentru acesta biserică. 

Sfîrşesc acesta scurta descrierea sfin
ţirii de biserică, ce s'a făcut in Chebelea-
St.-Ióna. afirmând, cum-că în timpuri de 
grele încercări, biserica a fost scutul naţio
nalităţii nòstre, căci ori nnde s'ar afla bi
serică romanésca, ea are, trebue să albă pe 
lângă misiunea el divina şi o altă misiune, 
adecă o misiune naţională, càci bine a zis 
poetul : 

„Din Roma ni-am adus o fire 
„Să fim noi chiagul de trezire 
„A tot ce dorme amorţit; 
„Să fim aicea stéua, care 
„Arată calea de 'aviere 
„Poporelor din resărit. 

Isidor Dopp. 

DISCIPLINA ÎNTRE FRATI. 
De la graniţă, în August 1902. 

în decursul alor patru ani de teologie 
să învaţă multă şi bună teorie pentru vii-
tórea păstorire. Efi înse mal doresc o 
doctrina uşoră şi totuşi hotărîtore. Aceea 
adecă, că atunci când teologul să despăr-
ţesce din Alma seminarului, să-şi iea rămas 
bun cu convingerea neînfrântă, că „numai 
respectându-ml superiorii şi Iubind pe fraţii 
mei în Christos neîncetat, pot să servesc 
de bun şi viu esemplu poporului mefi." O 
educaţiune teologică lipsita de elementele 
aceste, nici la un cas nu pote deveni rodi
tóre, ér completata fiind prin ele, pote să 
producă minuni. 

Nn e acesta lucru noti, dar nici nu ar 
fi consult, ca el să se considere de învechit 
ori chiar prescris, pentru că deşi activitate 
privată şi egoistă îmî pot închipui şi fără 
de disciplină, publică şi comuna înse nici 
odată. 

Con3tatez deci. că preotul, care nu-şl 
scie cinsti superiorii, ér de fraţii săi să fe-
resce ori îî chiar uresce. pote să fie om 
inteligent şi harnic numai până la acei 
grad, de unde se începe decădinţa. Şi 
atunci el va fi ea pomul urieş şi estins, dar 
pururea neroditor. La umbra lui nu se va 
răcori chiar nimenea, ér vegetabile de sub 
el, pot să se desvólte în buruieni cât de mari. 

Nici nu se nòte altraintrea Preotul, 
care n'a învăţat a-şl cinsti, ajuta şi apăra 
în presenta şi absenţa pe fraţii săi în 
Christos. nu numai că nu potè fi mediul 
atât de reclamat al disciplinei nòstre, dar 
păstorirea lui rodnica devine cu totul para-
lisată. De multe ori am audjt efi esclama-
ţiunea lamentàtóre din gura poporului, eă 
„dacă popii stafi să se stìnga unii pe alţii, 
apoi să se mire lumea, că şi noi ne mal 
pismuim şi certăm între noi?" Poporul 
vorbesce şi face după cum aude şi vede, el 
să legă strict de esemple, şi mai ales de 
esemplele preoţilor sèi, ér a se folosi de 
ele e mal iscusit ca ori şi care inteligent. 
Firesce. vorbesc despre cursul practic al 
păstorirel şi abstrag de la înaltele resone 
etice, cari ar trebui să fie càlàuzitórele unul 
preot cinstit. 

La locul acesta fie-ml permis a întreba 
aşa în trecăt. că totuşi un frate, ce ar ave 
de disphu-ut safi plane de urît in fratele 
său? Dacă nnul posede ceva facultăţi mal 
superióre, asta e de invidiat? Dacă altul 
şl-a aenirat cu câţi-va fileri mai mult, asta 
e de clevetit? Dacă fratele e mal zelos şi 
mal acasă cu trebile iul. asta e de despre-
ţuit? Şi de un ţăran ne scârbim, dar apoi 
un preot, să nu posedă atâta judecată sănă-
tósà spre a înţelege, că talentul, bunăstarea 
şi zelul fratelui săfi sînt clenodil şi avantajil 
generale şi comune? Safi să învirtim între
barea. Ce e de de3preţuit şi criticat în un 
frate? Dora că e mai puţin inteligent? safi 
că e mal sărac materialicesce? ori că nu e 
destul de galant? Mă rog, nu închide ochii 
inimel. şi adu-ţi aminte, că cum putem sta 
aievea, ér nu cum ar trebui să stăm! Nu-i 
vorbă, că vor fi ele ieî-colea unele părţi de 
condamnat în vre-un frate, dar şi în caşul 
acela nu trebue să ne îndestulim cu con
damnarea, ci are să păşescă la mijloc emen-
darea. Şi apoi emendarea se face prin 
critică aspră şi înaintea poporului? Anevoie. 

O ilustrare din dragostea colegială: 
Se întîmplă de merge un poporean viclean 
din o parochie în cealaltă vecină, direct la 
preotul. Acolo vicleanul îşi hulesce în fel 
şi formă pe preotul sefi, une ori cunoscând 
relaţinnile încordate dintre aceşti doi preoţi, 
ér altă dată, cercându-şl norocul, în speranţa 
relaţiunilor mal generale preotesei. Acum 
care ar fi ţinuta preotului norocit cu visita 
celui viclean? Să-I aplice o lecţiune straj-
nică, şi apoi să-1 poftescă de unde a venit. 
El, dar aşa fac toţi fraţii în Christos? De 
unde? Pe bădicul încă îl nutresce in ca-
lumniile lui, ba pote îl îucarcă cu omenie 
mal multă, de cât când l-ar fi cercetat fra
tele său în Christos. Firesce. şi asta e prea 
mult! Dar obvine şi caşul, când fratele 
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fâuresce chiar şi acnsă, pumnal pentru a-1 
înfige în peptal fratelui şefi. Aşa ceva apoi 
constitue morală şi dement de disciplină 
pentru popor? Să fim atenţi la curente de 
felini acesta, şi dacă nu voim a învăţa de 
la uol. apoî să privim în jurul nostru şi să 
ne mirăm de concordia esemplară a altor 
eorporaţiuni şi popdre! 

Ar mal fi ele şi alte caşuri de dra
gostea ndstră colegială, -um sînt d. e. „ri-
căiturile tainice" între fraţi, apoi partidele 
şi clicele. insinuările şi altele, dar le mal 
dăm şi pace. Destul, că nici noi nu putem 
resturna proverbiul: de a cădea înşi-ne în 
gropa săpată altuia. 

Acum să tragem consecinţele. Nu în
cape îndoielă. că mai întâia fruntaşii, anol 
poporul întreg, vor observa şi pătrunde 
„alipirea* preotului faţă de superiori şi faţă 
de fraţii lui Şi apoi crede cine-va. că cu 
prilejul dat saă căutat, nu se vor folosi de 
aceste observări? La tot caşul: da. Şi 
atunci unde am ajuns cu păstorirea? Exempla 
trahunt. Preotul va întimpina în primul 
rînd: antipatie şi resens, apoi şicanâri mo-
leste, şi îu urmă acuse dese şi felurite. 
Astea constituiesc de aitmintrea răsplata 
naturală a unul preot, indiferent faţă de 
dragostea colegială, şi renitent faţă de dis
ciplina bine organisată. 

Pote să şi greşesc, dar într'atâta sînt 
de convins despre efectele salutari ale nnel 
noue ere de disciplină între noi, în cât dacă 
cine-va pentru justificarea sau evitarea nii-
seriilor nostre, ar produce un car întreg de 
argumente, eu cu un singnr deget aşi fi în 
stare să le răstorn, adecă cn degetul „lipsei 
de disciplină." Ddrâ e veche zicala aceea, 
că „ordinea bună îa sus produce exemplul 
bun în jos!" Ai ol şi aceea îmi permit a 
spune, că ar fi prea amar pentru preot, când 
întregă esistinţa sa şi-ar face-o pendentă 
esclusiv de la puterea superiorilor. Asta 
nu ml-o pot închipui nici acolo, unde la 
dnposiţia superiorilor stă forţa brachială. 
Dar apoi la noi. unde are să domnescâ 
esclusiv spiritul? Da, recunosc, că superiorii 
pot să ocrotescă şi apere pe un preot de 
ordine şi disciplină, vor fi ele şi caşuri de 
aceste ma: rare; dar apoi caşurile ordinare 
şi dese sînt fluxul şi refluxul disciplinei 
nostre laxe, la carea tot noi purtăm vina. 
Şi apoi în caşuri de felul acesta ce pot să 
ajute superiorii? Cel mult să se amăreseă. 

încă odată şi din inimă: „Basa dis
ciplinei nostre e dragostea între Fraţi!" 

Korneo. 

A V I 3 ! 
pentru adunarea generală a „Asociaţiunil". 

Se aduce la cuuoscinţâ On. Public, că 
în Gravita fiind puţine oţele, ospeţii, cari 
vor lua parte la adunarea generală din 14 
şi 15. Sept. a. c. vor fi în parte mare în-
cuartiraţî în case private. 

Toţi cel ce doresc a participa la adu
narea amintită, sînt în urmare poftiţi, conform 
programului deja publicat, de a se insinua 
fără amânare la adresa institutului „Oravi-
cianâ". 

Trenul sosesce la Oraviţa de 3 ori pe 
zi şi anume: la orele l l 1 / a a. m. la 71/» 
sara şi la 1 oră noptea. Să recomandă 
On. oşpeţi, să nisuiescâ a sosi cu vre-unul 

din cele două trenuri de cu ziua, căci în-
cuartirarea cn greii se pote efeptui noptea 
în case private. 

Bilete pen ru banchet se vor estrada 
numai acelor persone, cari se vor insinua 
numai de cât tot la adresa institutului 
„Oraviciana". 

Comitetul aranjator. 

Nr. 15-1902. 

C O N C U E S . 

Reuniunea femeilor române gr.-cat. 
din Blaş, publică concurs la 4 ajutore de 
câte 50 corone, destinate pentru elevele 
şcolei de fetiţe din Blaş. 

Cererile provă<Jute cu carte de botez, 
testimoniu scolastic şi atestat de paupertate, 
să se înainteze presidente! Reuniunii până 
în 25 Septembre a. c. 

Blaş din şedinţa Comitetului, ţinută 
în 20 Iunie 1902. 

Aurelia n. Solomon Dr. Ambrosin Cheţian 
presidentă. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă. întregim notiţa 

ndstră din nrul trecut, anume, că I u n i ă 
B r u t Micu a fost numit actuar la oficiul 
archidiecesan şi secretar la tribunalul matri
monial de a II. instanţă pentru archidiecesă 
şi diecesele sufragane. —r. Concurse: Cu 
terminul de 1 Oct. n. se escrie concurs 
pentru câştigarea nnel pensiuni Şuluţane de 
600 cor. destinate pentru văduvele proto-
popese din cetăţile de frunte şi localităţile 
mai celebre ale Transilvaniei, aparţinătore 
Archidieeesei. — Cu terminul de 15 Sept. 
n. e de a se ocupa: postul de învăţătdre, 
eventual de docente secundaria în Feneşul-
săsesc protop. Cluş. Salar 500 cor. — de 
învăţător în Ciunga, distr. Uiora, — de 
cantor-invăţâtor îu Beica-românâ şi magiară 
si în Habic. prot. Reghin. 

Din Diecesa Lugoşulul. Concurs. Peutru 
completarea parochiei vacante Bârcea-mare, 
situată în districtul protopopesc al- Hunia-
dorei, să escrie concurs cu terminul de 15 
Septembre n. a. c. Emolumentele împre
unate cu acest oficifi şi beneficiu parochial 
sînt: Arâtor şi fînaţ cu UQ venit catastral 
de 143 corone 72 fii. Lectical din matre 
şi filia Seuleşti, computat în 34 cor. 2 fii. 
Venitele stolari 18 cor. Parochul ca ca-
techet la şcola de stat din Bârcea-mică 
primesce 80 cor. anuali. Cu acest beneficia 
până la alte disposiţiuni este împreunat: 
Postul de catechet la preparandia de stat 
din Deva cu competinţâ de 200 cor. Cate-
chisarea la şcola reală din Deva cu onorar 
de 50 cor. Catechisarea deţinuţilor gr. cat. 
de la carcerul Tribunalului" din Deva — 
anual 20 de ore. cu onorar aunal de 80 cor. 
Pe lână acestea şi spesele de călătorie 
după km. ori taxa de tren. Stipendii. Ordin, 
de Lugoş comunică lista stipendiaţilor din 
fondurile diecesane, anume: din fondul Rudolf 
afi fost împărtăşiţi 45 tineri eu Cor. 4110. 
din fond. Braia 22 eu Cor. 1910. din fond. 
Iova 6 cu Cor. 840. din f. Chiss 1 cu Cor. 
60. din f. Stoina 1 cu Cor. 60. şi din fon. 
Breca 1 cu Cor. 300. 

De la Asociaţiune. Ministrul ung. de 
comerciă cu ordinaţiunea Nr. 45612 din 21 
Iulie a. c. a încuviinţat membrilor Aso
ciaţiunil, cari vor participa la adunarea ge
nerală din 14 şi 15 septembre a. c , bene-
fiiciul de a călători cu preţ redus pe liniile 
căilor ferate de stat şi ale celor admini
strate de stat, şi anume pe clasa I. cu 
bilet de clasa II.. pe clas Ii. cu bilet de 
clasa III. şi pe clasa III. cu Va bilet de 
clasa II. Acesee bilete, carî se vor libera 
la nume prin presidiul Asociaţiunil, sînt 

valabile şi pentru trenurile accelerate. Pentru 
comunicatinnea de vecinătate Inse nu se 
pot întrebuinţa. Membrii Asociaţiunil, cari 
doresc a se folosi de acest beneficia, sînt 
invitaţi a se annnţa la biroul Asociaţiunil 
(Sibiu. Str. Morii Nr. 8.) până cel mult în 
10 Septembre a. c . ca să li-«e pdtă libera 
biletul de cale ferată. La scrisdrea de anun
ţare să se alăture (în maree poştale) 50 
fii. pentrn acoperirea spestlor biroului. Sibiu, 
în 1 Septembre 1902. B i r o u l A s o c i 
a ţ i u n i l . 

Soiri şcolare. înscrierile la gimnastul 
nostru s'afi terminat. Afl fost primiţi în cl. 
I. 68. cl. II. 68. cl. III. 63. el.' IV. 68. cl. 
V. 52. cl. VI. 55 cl. VII. 64 şi cl. VIII. 
46. total 484 elevi. Faţă cn resultatul în
scrierii din anul scol. trecut e o crescere 
de 14. Se mal observă că afară de cl. III. 
celealalte sînt complet pline, aşa cât mal 
mulţi elevi afl trebuit să fie respinşi. Aglo
meraţie se constată în cl. VII. unde numărul 
celor îuscrişî e forte mare. Joi în 4 s'a 
ţinut la catedrală invocarea Spiritului Sfînt 
şi s'au început prelegerile. 

Congresul studenţesc „Corda Fratres" 
ce era să se ţină acum la Budapesta, după 
cum anunţă comitetul aranjator, nu se va 
mai ţine. Motivul: intenţia multor din cel 
anunţaţi, de a face din congres teatrul unor 
demonstraţii şi certe de naţionalităţi, cari ar 
atinge afacerile interne ale statului magiar. 
Se tem pruncii; fac cu gura larmă multă, 
dar când ii la adecă. închid uşa. 

Contra duelului. Sperăm, că acuşi ne 
vom desbâra şi de datina acesta, rămasă 
ca moştenire din evnl media. Regele 
Victor Emanuel al Italiei, a păşit hotărît 
contra Ini, ordonând ministrului de răsboiă 
să deie o circulară cătră armată, în care 
ameninţă cu pedepsâ aspră, pe toţi cei ce 
vor mai duela. Regele speră, că va sosi 
timpul, când îa Italia şi noţiunea duelului 
va rămâne necunoscută. Acum şi studenţii 
germani, cei mai vestiţi duelgil. afl luat 
hotărîrea să lupte contra duelului, ori dacă 
Ieşirea pe teren nu s'ar pute încunjura. 
lupta să se facă între cele mal uşore condiţii. 

Eugare. Cerem Iertare cetitorilor 
noştri, car) n'afl primit de cât târziii nrul 
trecut al foii nostre, posta n'a avut marcele 
poştale recerute. 

Vuloanul Pelee din insula Martinica 
eră-şl a erupt omorînd şi rănind mai multe 
mii de omeni şi nimicind comune întregi. 

Mulţumită publică Tinerimea română 
din jurul Gurghiului. a aranjat în 28 Ang. 
1902 o petrecere în sala hotelului „Pomul 
verde" din Gurghifi. Petrecerea a succes. 
La mai mult nu am putut conta, de ore ce 
ţinutul nostru e sărac. Cu tote aceste idea 
de a araja petrecere în favorul mesei stu
denţilor 8eraci din Blaş, a fost cu căldură 
îmbrâţoşată. Tuturor participanţilor le tri
mitem sincerile nostre mulţumite. Supra-
solviri s'au făcut următdrele: De la Prea 
stim. domn Dr. A. Ceuşan. medic în Reghin 
2 cor., On. domn I. Crainic, preot în Urisiul 
inf. şi Aurel Dumbrava preot în Habic câte 
1 cor. 60 fii. On. domn. N. Petru, preot 
în Gurghifl 80 fii.. Stim. domn. Mâlnâsy A. 
notar în Ibănesci 80 fii.. On. domn N. Născu, 
preot în Polâti. 70 fii. On. domni I. Raţiu. 
preot In Filpişul mic. M. Mărieşan preot în 
Beica-românâ, V. Bucşia, preot în Sângeorgiul 
de Mureş. Z. Matei, preot în Urisiul-sup. şi 
On. domnă Catoue, preotesâ văduvă în Sânt-
Iona. şi Stim. domn. Bocskay F. silvicultor 
înG.-Orşova. câte 60 fii.. St domn. Z Frandes 
învăţător în G.-Hodac 20 fii. Venitul de 
24 cor. s'a trimis locului destinat, la adresa 
fondului mesei studenţilor din Blaş. Gurghifl, 
la 2 Sept 1902. C o m i t e t u l a r a n j a t o r . 

Necrolog, f A l e s a n d r u D a r a b a n t , 
jude reg. în retragere şi membru ordinar al 
„Astrel*. a repausat la 1 Septembre n. 1902 
în Bistra, în etate de 70 ani. 

Fie-i ţărîna uşoră! 
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Nouă lumină asupra 
Unirei cu Roma. 

— Din cartea cea mal nouă a dlul Dr. A. Bnnea. — 

(Contiuuare.) 

Murind în 1699 protopopul din Braşov 
şi ţara Bârsei Sîicul, Mitropolitul Atanasie 
eu 8crisorea din 10 Novembre 1700 îi do-
jenesce pe acel Braşoveni, cari umblaseră 
„pe la domni de afară" adecă, pe cum am 
véd,ut, pe la Voda ţării românesc!, şi voiau 
8ă-şi pună „protopop om străin din altă 
ţară" şi le poruncesce, ca numai pe care 
îl va pune el. aù sà-l recunóscà de proto
pop. *•) Braşovenii se plecară porunceî ar-
chiereulul lor şi-1 rugară sâ le pună proto
pop pe Vasile Grid, care fusese ales de 
preoţii din Braşov şi din ţara Bârsei cu 
scirea şi învoirea „judeţului" din Braşov. 
Ast fel în 10 Decembre 1700 Braşovenii 
îşi căpetară protopop de la mitropolitul 
unit Atanasie pe Vasile Grid, 2) al cărui 
fiu cu numele Jipa s'a făcut preot unit şi 
din Braşov de lângă tatăl şefi administra 
protopopiatul unit al Treiscaunelor (Hârom-
szék). 3) 

Altă dovada despre legătura Braşove
nilor cu mitropolitul unit Atanasiù în anul 
1700 este declaraţinnea lor din Iunie 1700.*) 
Ca să se potă înţelege acesta declaraţiune 
observăm, că biserica romanésca din Tran
silvania odinioră , ţinea săbor sau sinod ge
neral în fie care an Joi după Rusalii. 
Acesta serbatóre a căd,ut în anul 1700 pe 
ziua de 19 Maia st. v., ér Joi după Rusalii 
a fost 23 Maifi 1700. 

La sinodul din 23 Maia 1700 şi-au 
trimis şi Braşovenii representanţil lor: 
„după porunca părintelui Vlădicăi, am as
cultat şi am trimis din preoţii nostri acolo 
la săbor şi cu gocimanil nostri şi cu alţi 
betrânî, ca sâ nu călcăm poruncile părin
telui," zic locuitorii din Schei! Braşovului 
în declaraţia amintită. 

Dar nici la începutul anului 1701 nu 
era întrerupta legătura lubirel şi credinţei 
Intre Braşoveni şi Atanasio. în sinodul din 
6 Ianuarie 1701 găsim şi pe Cristea din 
Braşov, care se iscălesce: „Protopop Crăstea 
snâ (fiul) protopop(ulul) Staicu ot (din) 
Braşov pohtesc împreuna cu săborul mare 
pe Vlădica Atanasie, cu tot sufletul şi cu 
totă tăria." B) 

După ce înse Mitropolitul Atanasiu, 
punènd mai pe sus interesele bisericei şi 
neamului séù, de cât pe ale sale, s'a le
pădat şi de cele 6000 bani promisi pe fie 
care an de Constantin Brancoveanul. şi de 
moşia Mireşanilor donata lu! şi Mitropoliei 
A.-Iulieî de acela-şl voevod la 15 Iuniù 
1700. 6) Grecii din Braşov in conţelegere 

') Stinghe: DociAnente, p. 8, 9. 
') Ibidem pag. 10, 11. 
8 ) Vedl Stinghe: Istoria bis. Scheilor pag. 

45 şi următorele. 
4 ) Stinghe: Documente p. 5. 
') N. larga, Studii şi Doc. IV, pag. 71—2. 
6 ) Vedl actele la Ci pariu: Archiv pentru 

istorie şi fii. p. 453—455. 

cu grecul Dosoteiă patriarchul Ierusalimului 
şi cu Saşii din Braşov, aù început a plănui 
o formală şi directa împotrivire operei 
sfintei uniri, de la care Românii din Ardeal 
îşi aşteptau mântuirea de jugul secular. 

După tratări între Bncurescl şi Braşov, 
se pregăti complotul în contra lui Atanasiù 
şi a bisericii românesc! unite chiar pe ziua, 
când acesta avea să se introducă în calitate 
de episcop unit în scaunul sèù din Belgrad 
în sèptèmana după Dumineca Rusaliilor. ] ) 

Protopopul Braşovului avea sub juris-
dicţiunea sa şi vre-o 8 sate din ţara Bârsei. 
Pe preoţii din aceste sate protopopul Vasile 
Grid uşor I-a putut îndupleca, ca să se 
asocieze cu Braşovenii, cari eraù hotârîţl a 
protesta în contra unirii, de óre ce nnde 
nn era de ajuns auctoritatea lu! protopo-
pé8eà, întrevenia puterea magistratului lu
teran, care dispunea asupra protopopului 
şi asupra preoţilor din ţara Bârsei In chipul 
cel mai despotic şi care tocmai aşa nu putea 
suferi unirea, cum nu o suferiau Ungurii. a) 
Acestora s'afi asociat compania neguţătorilor 
greci, cari tot de una aù urît biserica 
Romei şi chiar şi biserica romanésca, şi în 
urmă Fâgărăşenil, car! în sinodul din 7 
Octobre 1698 încă se uniseră în tocmai ca 
şi Braşovenii şi doi protopopi aî lor iscăli
seră şi actul emanat din acel sinod, pe 
cum dovedesce facsmilul publicat de N. 
Densuşanu. 

Lăpedarea Făgărăşenilor de s. Unire 
s'a întîmplat ast fel: 

Biserica din'Făgăraş fusese zidită de 
voevodul Constantin Brancovean la 1697 şi 
preoţii ei tot atunci aù fost dotaţi eu o 
plată anuală din venitele vămii domnescl 
de la Rucăr, ce ei o căpătau regulat în tot 
anul la sărbătorea şfintului Dumitru. 3) Pe 
preoţii acestei biserici îl avea aşa darà 
Constantin Vodă Brancoveanul în mână. 
Şi dacă voevodul Ştefan Cantacuzino la an. 
1715 a întărit donaţiunea Brancoveanulul 
relativă la plata preoţilor din Făgăraş 
numai până când ei vor ţine legea pravoslav
nică" *) este uşor de priceput, că Constantin 
Brancoveanul ÎI va fi făcut atenţi şi pe 
Făgărăşeni, că au să-şl pèrda plata, ce le 
servia de „hrană şi îmbrăcăminte", dacă 
vor persista îu unirea primita la 1698. Ast 
fel s'aù lăpedat şi Fâgărăşenil de unire şi 
s'au asociat eu Braşovenii spre a protesta 
contra el. triumfând şi la el, ca şi la Bra
şoveni, intereseîe particulare asupra intere
selor comune ale Românilor din Ardeal. 

Mitropolitul Atanasiù convoca „săbor 
mare" nu numai de preoţi, ci şi de mireni 

') Vedl actele relative la acest complot la 
Stinghe: Doeumente pag. 11—29. 

2 ) Despre puterea mare, ce o aveau Saşii 
din Braşov asupra preoţilor Români, sînt multe do
cumente la Stinghe în operilc citate. Despre ames
tecul Saşilor in protestul făcut de Braşoveni, vedl 
Nilles, Symbolae, pag. 322 unde să zice: „Rescitum 
deinde, concitatos fuisse a Coronensibus Lutheranis", 
er despre antipatia Ungurilor faţă cu unirea ve<|I la 
Stinghe, Documente p. 20, cuvintele lui David Corbea, 
care scria din BucurescI: »De vreme ce schi, că 
domnii unguresct nu Iubesc aceste inoirit. 

*) Vedl scrierea mea despre Klein p. 123 şi 
136; Ciparifi: Archiv. pag. 513 şi Stinghe: Docu
mente pag. 15 şi 16. 

4 ) Ciparifi 1. c. 

pe Joi după Rusalii 1701. când avea sâ se 
întîmple instalarea lu! solemnă ca episcop 
unit confirmat de împăratul şi o nouă ma-
nifestaţiune din partea preoţilor şi represen-
tanţilor poporului pentru sfinta unire. La 
acesta adunare au fost chemaţi şi Braşo
venii: „O cinstită serisdre. — scriaţi el lui 
Atanasiu în 1701 relativ la* acest sinod, — 
care ne-afi fost trimis sfinţia ta în trecutele 
zile ne-afi venit, care cu multă dragoste o 
am primit, ce portincescl sfinţia ta milosti
velor sate preoţilor şi nouă orăşenilor, cum-
câ este acum Joi după Rusalii, ca sâ se 
facă săbor mare. pentru aceea tot protopopul 
împreună cu ceialalţi preoţi, câţi are în 
eparfie, şi cu 2—3 omeni de cinste, să se 
afle atunci nesmintit la săbor, acesta pe 
larg şi pe deplin am înţeles. Pentru bla-
goslovenia. ce ne trimiţi sfinţia ta mulţâmim, 
ca unu! archiereu. şi plecând capul sărutăm 
cu plecăciune mâna sfinţiei tale. Etă dar 
după porunca sfinţiei tale, ca ce! ce nici 
odată nn ne-am aflat împotrivnic! porunceî 
archiereilor. ci tot de una no! mal dintâifi 
ne-am găsit sosiţi la săbor, şi acum am 
trimis cu un ceas mal înainte împreună cu 
cinstiţii preoţi ai bisericei nâstre, pe cum al 
poruncit sfinţia ta, fraţi aî noştri de cinste 
de aiă din mijlocul nostru, carii sâ fie de 
faţă la cinstitul întru Duhul Sfint adunat 
săbor. ascultând lucrurile, ce se vor hotărî, 
şi rSspundend după sfatul nostru, cele ce 
îngăduim." ') 

(Va urma.) 

CRUMIRUL 
sau 

călăuzul prin deşert 
d e K. M a y . 

—$>m<$— 

(Continuare.) 

Ameninţarea acesta n'avu nici un efect 
asupra bravului colonel. El se apropie 
mal tare de rivalul seu şi întrebă: „îndrăz-
nescl tu să minţescî, că al furat calul?" 

„N'am lipsă nici sâ minţesc, nici să 
mărturisesc. Vorbesce cu cine vrei, numai 
cu mine nu!" 

„El bine, acesta dorinţă ţi-va fi împli
nită, dar nu crede că-mi vel scăpa!" Şi 
întorcându-se cătră Ali-en-Nurabi, continuă: 
„Aşa dar acest Saadis-el-Chabir se află 
într'adevăr sub scutul vostru?" 

„Da; trei zile pote umbla libăr printre 
noi. ca şi când s'ar ţinea de tribul nostru, 
în ziua a patra, la amurgul dimineţii, îşi 
reprimesce calul, spre a ne părăsi. Câte-va 
minute după aceea înse ne luăm după el, 
şi îndată ce-1 ajungem, îl luăm sângele; 
aşa s'a botărît în adunarea bătrânilor." 

„El va fugi înainte de aceea!" 
„A jurat, că nu va fugi." 
„Ce jurămînt a depus?" 
„Pe Allah. pe profet şi pe toţi califii." 
„Atunci îşi va ţinea jurămîntul. Pe 

mine înse nu mă privesce hotărîrea vdstră. 
Eft îl voia aştepta la marginea hotarului 

') Vedi la Stinghe: Documente, pag. 25—26. 
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vostru, pentru a-1 prinde şi a-1 duce ia 
Tunis." 

„Acesia trebue să ţi-o permitem." 
réspunse şeicul; „inse înainte ca tu să-1 
duci ia Tunis, el va fi câdjit deja prin 
glonţele nostre. Acum înse intraţi în cort; 
simţesc deja aroma mielului ce a fost tăiat 
pentru voi." 

Crumirul se depărta cn capul ridicat, 
ér noi întrarăm în cort, unde am fost ser
viţi de Mochallah şi mama el. Nici şeicul, 
nici vre-unul dintre al săi, n'afi fost de faţă 
la mâncare. Obiceiul II opria. ca sâ mă
nânce, înainte de a fi înmormîntat soţul lor 
Împuşcat. 

„Ce afi disputat colonelul cn şeicnl?" 
întrebă Percy în decursul mâncării. 

í-aü povestit tote cn de-'aménuntul. 
„Hm!" murmură ei. „Al dracului blăs-

ternat, crumirul acesta! Nn ne va scap > 
la nici un cas! Şi efi voifi ajuta să-1 ducem 
la Tunis." 

„Mi se pare că voiai sâ vil cn mine?" 
„Ah, aşa e! Dta vreai să mergi spre 

snd. Şi eü vin cu dta. Inse înainte de 
aceea pntem doră ajuta, ca să prindem pe 
crumir?" 

„Vom vedea. Eü nn cred nici crumi-
rului, nici jurămintulu! séü. Pote câ se în-
tîmplă ceva înainte de a se împlini cele 
trei zile." 

Erafi chiar gata cu mâncarea, când 
auzirăm afară strigăte vaetătore. Se pre-
gătiafi sâ înmormînteze mortul. Ca ospeţi, 
aveam datorinţa, să Inăm şi noi parte la 
înmormîntare; de aceea părăsirăm cortul şi 
merserăm la marginea satului, unde toţi lo
cuitorii s'afi fost adunat în jurul cadavrului. 
Acesta. învelit în pânze albe, zăcea la mar
ginea unei grópe. Lângă el stăteau rude
niile, ér ceialalţî formau un cerc mare în 
jurul lor. Femeile şi fetele se vaetaü in 
tonuri pétrundétóre, bărbaţii înse stăteau 
tăeuţl. avéud priviri întunecate şi resbună-
tóre. Crumirul nu era de faţă; el a fost 
atât de cu minte, de s'a făcut nevédut. 

De ore ce preotul lipsia. ast fel a 
trebnit să-1 înlocuiescă şeicul. Acesta ridică 
mâna şi la moment se tăcu tăcere. întor-
cendu-şl faţa cătrâ Mecca, el începu rugă
ciunea capului al trel-zecl şi şeselea din 
Coran. La cuvintele: „Un semn al învierii 
să le fie pămîntul cel mort. pe care plóia 
îl reînvie," cadavrul fu aşedat în gropâ, 
cu faţa întorsă spre Mecca. După ce s'a 
aruncat pămînt peste mort, ér din petrile 
ce erafi la îndemâna se forma o colină 
de-asupra gropei, şeicul recită capul al 
şepte-zeci şi cincilea, al „învierii", şi în-
sheie festivitatea înmormîntării cn cuvintele: 
„Nu este alt Dumnezeu afară de Dumnezeu 
şi Mohamed este profetul séü!" Acum vâe-
tăturile şi bocetele începură din noü. Fe
meile păşiră în jurul gropei, er bărbaţii se 
apropiará unul câte unul spre a-şî împlânta 
cuţitele şi pumnalele lor în pămînt, în semn 
că mórtea soţului lor trebue résbunatá. La 
reîntorcerea nostră aflarăm pe crumir în 
cortul şeicului, întins pe covor. Cu tótá 
situaţiunea neplăcută în care se afla, ei 
nu-şî dete nici de cum silinţa să se porte 
afabil faţă cu noi. El remase în posiţiunea 
sa şi părea că nici nu observă. Mie şi co
lonelului puţin ne păsa, de ore ce nu ne-
trebuia loc mult pentru a ne ghemui jos în 
poaiţiune orientală. Percy înse nu era 

obicinuit cu acesta, posiţiune. pe care orien
talul o numesce Rahat otturmac (odihnirea 
membrelor). „Dă-ţi picidrele de Jăturî. 
blăstematnle!" zise el. durere înse că numai 
în limba engleză, înse cu un gest, pe care 
crumirul nesmintit a trebuit să-1 înţelegă. 

Cu tote acestea el nici vîrful degetelor 
de la piciore nu şi-le mişcă, ca sâ facă loc 
englezului. 

„Well! Dacă nu vrei. atunci sanie-te!" 
El apucă picidrele crumirului şi cu o 

smăncitură repede îl aruncă până la intrarea 
cortului. Cel atacat în modul acesta se 
ridică la moment, spre a se arunca asupra 
lui. Percy scia manua forte bine boxul. El 
primi pe năvălitor cu o lovitură de pumn 
în faţă şi în momentul următor crumirul 
sbură afară din cort. 

Asta s'a întîmplat aşa de repede, în 
cât mî-a fost cu neputinţă s'o împedec. 
Percy luă loc pe covor, efi înse am pus 
mâna pe cuţit, spre a-I sta într'ajutor, de 
dre ce aşteptam, câ Saadis-el-Chabir îşi va 
cânta vre-o armă şi va pStrunde erâ-şi în 
lâuntru. Lovitura este pentru un beduin 
cea mai mare insultă; ea numai cu sânge 
se pote spăla. 

„Ce ai făcut, sir? îţi vei perde viaţa!" 
El îşi scose pistolele. trase cocoşul şi 

răspunse liniştit: „Viaţa! Biue, atunci efi 
îl voiu omorî mal întâia. Nici de cum 
n'am intenţiunea de a me lăsa, ca nn hoţ 
de cai să me tracteze aşa de nepoliticos." 

„Pentru Dumnezeu, să nu pusei! El 
stă sub scutul tribului, şi niortea sa te-ar 
aduce sub resbunarea de sânge!" 

„Pshaw! Cred' dta, câ.ţtin englez doră 
cunosce frica? Acest om m'a insultat după 
obiceiul ţârii mele; pentru aceea şi eu l'am 
insultat după obiceiul ţârii sale; aşa dar 
sîntem achitaţi. Daca nu-i îndestulit, 
treaba lui!" 

De ce duceam frică, nu se întîmplă; 
spre mirarea mea, crumirul nu se mai 
aretâ. Mai târziu numai, când veni şeicul, 
am aflat, că Saadis s'a plâns la dînsul 
contra nostră şi câ ne-a ameninţat cn res-
bunare grea. I-s'a dat un alt cort de lo
cuinţă. • 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 

Ioan I. Lăpedatn: Teoria asigurărilor 
asupra vieţii. Braşov 1902. Un voluminos 
studia de 144. pag. asupra acestei cestiuni 
de importanţă, care începe tot mal mult a 
ocupa teren şi la noi. O recomandăm celor 
ce se ocupă cu ast fel de chestiuni impor
tante. 

Dr. Augustin Bunea: Episoopil Fetru 
Pani Aron şi Dionisiu Novaoovicî, sau Istoria 
Bomânilor transilvăneni de la 1751 până la 
1761, cu 250 documente române, magiare, 
latine, franceze, italiane şi germane, publi
cate în întregime, ori în extras. Preţul 4 
corone 50 filerl. pentru România 5 lei. 
Blaş 1902. Tipografia seminariulul archi-
dieeesan. 

Este cea mal mare scriere, din câte a 
publicat până acum domnul autor, căci se 
estinde pe 497-j-XIX. pagini, adecă pe 516 
pagini 8° mare, tipărite eu garmond şi petit. 

P o s t a „Unirii". 

I. P. tn Buc. Am primit tote ziarele trimise, 
Vă mulţămesc. 

1. B. In Oh. în numărul acesta nu mal era 
loc, va urma. 

A. B. în V. J. Veţi avâ părerea nostră în 
numărul viitor. 

A. B. în B. m. A sosit prea târziu pentru 
numărul acesta. 

Editor şi redactor réspundétor: 
A u r e l C. D o m s a . 
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Concurs la stipendii. 
Cu terminul de 15/2 Septembre 1902 

inclusive escriem concurs la nrmâtorele sti
pendii din fundaţiunile ari-hidieeesane: 

I. Din fundaţiunea „Alex. Sterca Şuluţ". 

1. Un stipendiu de 600 cor. folosit 
de Eugenia Pautea, care a absolvat cursul 
filosofic; la acest stipendii! pot concurge 
tineri, cari studieză metalurgia, technica, 
pedagogia safi ori ce sciinţă reală. 2. Un 
stipendiu de 400 cor. folosit de rigorosantul 
în drepturi Lucian Balinth, destinat pentrn 
Jurişti la universitatea din Cluş. 3. DâuS 
stipendii de câte 200 cor. folosite de Traian 
Pop, gimnasist absolut şi de Pompeifi 
Andrea, care a absolvat şcola de cădeţi 
din Sibifi. 4. Dâuă stipendii de câte 120 
cor. folosite de gimnasistul absolut Quintilifi 
Vicifi şi de Emil Tobias, stud. cl. III. gimn., 
care nu şi-a legitimat progresul în studii; 
ambele sînt destinate pentru gimnasişti din 
clasele interiore. 

Acel studenţi, înscrişi ea ordinari ia 
şcolele de mai su8. cari doresc a obţine 
vre-unul din stipendiile înşirate, afi să do-
vedescâ: 

a) câ sînt tomânl greco-catolici. miserl, 
născuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună 
aii din studii calculi de eminenţie; 

c) dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor pute dovedi câ sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să 
producă atestat, compus de respectivul oficia 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă; 

d) concurenţii la suplica, scrisă şi sub
scrisă cu mâna lor proprie în limba română, 
aii să alăture testimoniă scolastic în copia 
autentică, carte de botez, atestat de pau
pertate, testimonii! medical şi să numescă 
espres institutul, la care şi unde vor studia 
în anul scolastic 1902/3 şi se determine 
apriat* suma şi soiul stipendiului, după care 
suplică, că altcum suplica nu va fi luată 
în consideraţiune. pe cum nici suplicile 
intrate după termiaul mal sus statorit. 

II. Din fundaţiunea Ioan Vancea numită 
„cassa archidiecesană". 

1. Un stipendiu de 300 cor. folosit 
de Măria Nistor. destinat pentru elevele 
ordinare ale şcolelor de fete. Trei stipendii 
de câte 120 cor. destinate pentru elevii 
preparandiali; stipendiile acestea în sensul 
§-lui 8. din Literile fundaţionale se confe-
resc pe anul scolastic 1902/3. Cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şu-
luţane. 

III. Din fundaţiunea „TimoteU Cipariu". 

Un stipendiu de 200 cor. folosit de 
gimnasistul absolut Eugen Sânpetrean. Ce
rerile sâ se instruescâ ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 
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IV. Din fundaţiunea „Tarta". 

Un stipendiu de 140 cor. folosit de ri-
gorosantul în drepturi Aurel Tarta. Cererile 
să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

V. Din fundaţiunea „Alesandru Micu". 

Un stipendiu de 180 cor. folosit de 
Aurel Micu, stud. de a IV. cl. ginin. în 
Blaş, care nu şî-a legitimat progresul în 
studii. Cererile afi să se iustruescă ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fnndaţiunea „Partenie Moldovan". 

Dóué stipendii de câte 80 cor. folosite 
de Alesandrn Moldovan şi de Vasilifi Voicu, 
şcolari în a III. cl. elementară la scóla de 
stat din Blaş. cari nu şi-au legitimat pro
gresul în studii. Cererile afi să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Demetriu Cutean". 

Un stipendiu de 34 cor. folosit de 
Valeria Ghişoiu. care a absolvat scóla su
periora de fete din Blaş. Cererile aü să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şu
luţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Ramonţană". 

1. Patru stipendii de câte 630 cor. 
folosite de cătră absolvenţii de filosofia: 
Alesandru Ciura. Octavian Prie şi Augustin 

Calian şi de cătră Pomneiu Dragoş. technic 
absolut. 2. Trei stipendii de 168 cor. folo
site de Ioan Miclea. rigorosant în drepturi. 
Vasiliu Lazar, absolut de montanistică şi 
de Livifi Horşa. stud. de montanisticâ în 
Selmeczbâuya. care nu şî-a legitimat pro
gresul în studii. 3. DâuS stipendii de 126 
cor. folosite de Ioan Câmpean, gimnasist 
absolut în Blaş şi Ioan Mărginean, student 
de a VIII, clasă gimnasială în Blaş. Ce
rerile afi să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea „Bobiană". 

Un stipendiu de 120 cor. folosit de 
gimnasistul absolut Ioan Isaic. Cererile 
să se instrueze ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea „Gavril Vajda". 

Trei stipendii de câte 140 cor. folosite 
până aci de cătră Augustin Mureşan. Iurist. 
Vasiliu Hossu gimnasist absolut şi Constantin 
Vajda. student de a VH-a clasă gimnasială 
în Nâseud. cari nu şî-au legitimat progresul 
în studii. Cererile să se instruiescă ca cele 
pentru stipendiile Şulnţane. 

XI. Din fundaţiunea „Alesandru Filip". 

DâuS stipendii de câte 200 eor. folosite 
de Octavian Pop, care a absolvat gimnasiul 
în Sibifi şi Ioan Albon. absolut de şcola de 
cădeţi din Sibiu. Stipendiile acestea sînt 
destinate pentru gimnasişti. Cererile să se 

i.istruescâ. ca cele pentru stipendiile Şu
luţane. 

Blaş din şedinţa Oonsistoruluî archi-
episco:esc ţinută la 15/2 Aug. 1902. 

Victor Mihălyi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alha-Iulia şi Făgăraş. 

lor t AM! a 
„Eliberarea pămîntulul de greuiiamînt". 

„întreprindere de Credit-Hipotecar" 
este titlul unul institut ce s'a înfiinţat cu scopul de a da ocasiune proprietarilor de pămintuii se potă 
a j u n g e l a î m p r u m u t u r i i e f t i n e ş i pe l â n g ă c o n d i ţ i u n i l e c e l e m a i f a v o r a b i l e . 

* * V r J * 1 Acest institut dă împrumuturi pe pămînturi ori şi unde. 
Interesele cu amortisarea capitalului cu tot fac mai puţin ca la băncile miei, numai interesele simple. 

Favorul cel mai deosebit şi de nepreţuit este, câ cu încetarea din viaţă a debitorului, suma 
împrumutată se şterge de pe pămîntul hipotecat, ér ratele plătite în amortisarea capitalului se 
restituesc numai de cât în bani gata. 

Cu modalitatea împrumuturilor acestora, proprietarul unui pămînt ajunge la bani ieftini şi este sigur 
că ori şi când ar înceta din" viaţă, pămînt»! remâne liber de greunamînt, ér eredJi mai capetă şi bani gata. 

Recomandăm tuturo^ acelor proprietari de pămînturi, cari aü lipsă de bani să se folosescă de 
favorul acesta. 
.- ., .̂ Pe pămînturi cari sînt hipotécate la alte institute încă se daü împrumuturi plătindu-se din suma 

împrumutată datoria veche la respectivul institut. 
La cereri de împrumuturi se recere copia cărţilor funduare şi foia catastrală. 

Prospecte detailate eu informaţiunile neoesare să trimit la oerere, pe lângă trimi
terea de mărci poştale In valore de una ooronă pentru porto postai. 

Cererile sînt a se adresa la : 
R e p r e s e n t a n ţ a 

„întreprindere! de Credit-Hipotecar, Eliberarea 
pămîntuluî de greunamînt", 

5 - i o în Sibiü (N. Szeben) s t rada Bruckenthal 36. 

Tipografia Seminariului archidieeessn. 


